

债券发行溢价与折价

债券发行时,出售债券的价格超过票面面值,称之为债券的溢价发行。债券发行时实际收到的价款高于债券面值部分,称为债券溢价收入。债券溢价发行时,实收价款与债券面值的差额应当单独核算,在债券到期前冲减各期的利息费用,也就是说,按实际收到的款项数额增加银行存款或现金,同时按债券面值增加应付债券帐户,溢价收入部分应单独设立帐户核算。

当企业发行债券时,如果是按低于债券面值的价格出售债券,到偿债期再按债券面值还本付息。这种以低于面值的价格出售的情况,称为债券的折价发行。出售债券时的实收价款低于债券面值的部分,称为企业债券折价。债券折价发行时,实收价款与面值的差额应单独核算,在债券到期前增加各期的利息支出。

投入资本

投入资本是投资者实际投入企业经营的各种财产物资。就我国企业来讲,按企业投入资本的来源分类,一般包括国家资本、法人资本、个人资本和外商资本,他们构成了企业全部所有者的资本投入。

国家资本指国家以各种形式对企业的实物投资、货币投资和所有权应属于国家的发明创造和技术成果等无形资产投资。包括原制度中的固定基金、流动基金、更新改造基金和挖潜革新改革专项拨款等。

法人资本是企业接受其他单位投资形成的资本。包括实物资产、货币资产和无形资产投资等三种形式。

个人资本是指个人或本企业内部职工以个人合法财产投入企业而形成的资本。大部分是以货币资产投入,股份制企业进行个人投资时,以购买股票的形式进行投资。

外商资本是指外国和我国香港、澳门及台湾地区投资者以各种形式的财产进行投资。外商资本以实物资本或无形资产进行投资时,投资额的确定同法人资本投资相似。

资本公积

资本公积是企业资本本身运动中形成的积累,它和投入资本一起组成了从企业外部实际得到的资本,所以,资本公积往往与投入资本一起构成企业经营资本的基本部分。资本公积一般包括三项:股本溢价、法定财产重估增值和接受捐赠。

股本溢价是在发行股票时,股票价格超过股票面值的部分,同股本一起作为企业筹集的资本同时进入企业,但它不能计入核定股本内,而计入资本公积。

为了正确反映企业资产价值变化,企业可根据国家规定对资产价值进行重估。重估价值超过企业资产帐面净值的差额,就是法定财产重估中发生的增值,应当计入资本公积。

捐赠一般有现金和实物两种形式。现金捐赠时,企业一般以受赠的金额直接入帐,作为企业的资本公积;实物捐赠时,接受企业一般以实物发票帐单所计金额计入资本公积。

盈余公积

盈余公积是企业从利润中提取的各种积累。盈余公积包括的内容按用途分大致有三项:①用于生产发展的公积金;②用于后备方面的

公积金;③用于职工集体福利方面的公积金。以上用于不同方面的盈余公积,在实务处理中都应按实际计提数记帐。盈余公积根据提取时有无法律依据,分为法定盈余公积和任意盈余公积。其中,法定盈余公积可用于弥补亏损和转增资本。

企业提取盈余公积时,借记“利润分配”科目,贷记“盈余公积”科目。用盈余公积弥补亏损时,借记“盈余公积”科目,贷记“实收资本”科目。期末贷方余额为提取的盈余公积的结余,该科目不应有借方余额。

汇兑损益

外汇兑换业务产生的损益简称汇兑损益,是指已经收入的外币资金,在使用时和已经发生的外币债权、外币债务在偿还时,由于时间和汇率的不同而发生的折合差额,以及不同货币之间的买卖、兑换,由于实际兑换的汇率与记帐汇率或帐面汇率的不同而发生的差额。这些差额具体表现为会计分录中由于记帐汇率与帐面汇率之间或帐面汇率与帐面汇率之间的不同而发生的差额。

对汇兑损益的确认,凡是由于汇率变化而在日常发生的折合差额,或者期末编制会计报表而出现的折合差额,均作为汇兑损益处理。

清算费用与清算损益

企业清算期间发生的法定清算机构成员的工资、差旅费、办公费、广告费、诉讼费及清算过程中所必须的其他支出等构成清算费用。清算费用从现有财产中优先支付。

企业清算中发生的财产盘盈、财产变价净收入、因债权人原因确